

Национальный Индекс прав человека

<https://index.belhelcom.org>

2022

Право на социальное обеспечение: комментарии экспертов

Оценка: 4.5

в том числе, оценка по компонентам:

- Наличие эффективной системы социального обеспечения 3.6
- Поддержка безработных и нетрудоспособных 4.0
- Поддержка семей, детей, пожилых и людей с инвалидностью 5.9

Описание базовой ситуации с реализацией права на социальное обеспечение можно посмотреть в комментариях к оценке за 2019 г. Оценивая состояние с правом на социальное обеспечение в 2022 г., эксперты Индекса поставили более низкие оценки, чем в 2021 г. Позиция экспертов подробнее разъяснена ниже.

- Наличие эффективной системы социального обеспечения

Создана и, в целом, эффективно функционирует доступная, устойчивая и адекватная система, включающая одну или несколько программ, направленных на предоставление пособий в случае соответствующих социальных рисков и непредвиденных обстоятельств, а также включающая установление минимальных уровней. Однако система непрозрачна, недостаточно нацелена на уязвимые и маргинализированные группы, она исходит из формальных критериев. Эксперты, как и прежде, особо обращают внимание на отсутствие в системе социального обеспечения адресности. Система нацелена не на помощь конкретному человеку, попавшему в сложную ситуацию, а на продвижение конкретных государственных социальных приоритетов, обозначенных в планах по развитию социальной политики на ближайшие 5 лет. Система рассчитана на конкретные уязвимые группы, которые стандартизированы и понимаются государством по-своему. Она не является гибкой и не может оперативно реагировать на наличие или появление новых уязвимых групп.

Как следствие, зачастую принимаемые государством меры, рассчитанные на поддержку населения, в действительности имеют обратный эффект в силу формального подхода к реализации социальных программ, за которым теряется суть таких мер и ожидаемые качественные изменения. В 2022 году данная тенденция не только продолжилась, но и качественно и количественно усугубилась.



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

В качестве показательного примера эксперты отмечают принятый в 2022 году Закон №183-З «О правах инвалидов и их социальной интеграции». Эксперты сходятся во мнении, что данный закон является скорее законом о социальной защите людей с инвалидностью, нежели законом о правах, что отражает сохранение патронатного подхода к инвалидности. В законе много декларативных номинальных положений, которые, по мнению экспертов, останутся на бумаге в связи с отсутствием действенных механизмов правовой защиты, а также общим формальным характером системы социального обеспечения. В Законе содержатся локальные положительные изменения, например, введен институт персонального ассистента. При этом на системном уровне в Законе сохраняется медицинское понимание инвалидности (вразрез подходу, описанному в Конвенции о правах инвалидов 2008 г.), не регулируются вопросы лишения дееспособности лица с инвалидностью и другие аспекты, требующие изменений. Положения Закона необходимо привести в соответствие с Трудовым кодексом, что еще больше затрудняет его применение.

2 июля 2022 г. вступил в силу Закон «О социальной поддержке населения», которым Совет Министров наделяется правом пересматривать структуру и состав прожиточного минимума в установленные им сроки (по общему правилу, периодичность пересмотра – не реже одного раза в три года), а также изменять порядок определения бюджета прожиточного минимума¹, например, периодичность пересмотра. Правительство также вправе выплатить единовременную материальную помощь наиболее уязвимой категории населения². На практике, как отмечают эксперты, таким правом Совета Министров не воспользовался, данное положение осталось лежать на бумаге, что также подтверждает формальное функционирование системы.

Эксперты также отмечают рост числа интернатов для пожилых людей и людей с инвалидностью, что говорит о приоритете институционализации и нежелании реформировать систему социальной поддержки на местном уровне.

В 2022 г. все более широкое распространение получил «ручной» механизм управления системой социального обеспечения, который нашел отражение в том числе в Законе «О социальной поддержке населения», упоминаемом выше. Эксперты обращают внимание на то, что данный подход будет иметь долгосрочные негативные последствия, так как «ручное» управление подразумевает отход от «твердых» правил, норм в сторону административных, подверженных политическому влиянию решений по принципу «если понадобится, решим иначе», что не способствует гибкости системы социального обеспечения в ее истинном смысле, а усиливает риски и возможности для произвольных решений.

Системой социального обеспечения охвачены не все лица, особенно обездоленные и маргинализированные группы, без какой-либо дискриминации. Усугубляет ситуацию

¹ Социальный норматив, на основе которого определяются размеры отдельных социальных выплат, таких как социальные пенсии, доплаты к пенсиям, пособия семьям, воспитывающим детей.

² Такие меры применялись в 2011 г., когда в условиях инфляции было принято решение поддержать неработающих пенсионеров (источник <https://neg.by/novosti/otkrytj/proekt-zakona-o-socialnoj-podderzhke-naselenija-i-ruchnoe-upravlenie-jekonomikoj/>).

принудительная ликвидация неправительственных организаций, занимающихся помощью людям с инвалидностью, другим уязвимым группам, начавшаяся в 2021 г. Кроме этого, эксперты отмечают, что количество лиц, которые частично «выпадают» из системы социального обеспечения – так называемых «тунеядцев», увеличилось в связи с принятием изменений в Декрет №3 «О содействии занятости населения» от 2 апреля 2015 г. (далее – Декрет № 3). Лица, не занятые в экономике, согласно Декрету № 3, должны оплачивать газоснабжение, отопление и горячую воду по ценам (тарифам), обеспечивающим «полное возмещение экономически обоснованных затрат на их оказание». Так, установлено, что, в свою очередь, к занятым в экономике следует относить только тех, кто заключил трудовой договор (контракт) в соответствии с белорусским законодательством о труде. Соответственно, лица, работающие по трудовому договору (контракту), заключенному в соответствии с иностранным законодательством, относятся к не занятым в экономике. Также к лицам, не занятым в экономике, теперь относятся лица, получающие образование в дневной форме за границей. Исключение распространяется на лиц, работающих или обучающихся в странах ЕАЭС при их обращении в соответствующую комиссию и предъявлении подтверждающих документов³.

Ухудшение доступа к медицинским услугам, в частности, расширение списка платных медицинских услуг, сокращение льгот на медикаменты также обусловили снижение оценки за критерий, учитывающий охват системой социального обеспечения всех лиц. Несмотря на отсутствие новых прямых ограничений в этой сфере, указанные факторы, тем не менее, влияют на доступ к системе социального обеспечения в худшую сторону особенно для лиц обездоленных, малоимущих и т.п.

Условия, дающие право на получение льгот, не всегда являются разумными и/или соразмерными. Пенсионное обеспечение и льготы, как и сам размер и порядок начисления пенсии, непрозрачны для населения. Пособия не являются адекватными по размерам: в силу растущей быстрыми темпами инфляции индексация бюджета прожиточного минимума (и других социальных пособий и выплат, как следствие), хоть и производилась, но с опозданием и не «успевала» за реальным уровнем инфляции. Кроме того, индексация происходит на основании официальной статистики, которая не отражает реальные изменения покупательской способности.

Как негативную тенденцию эксперты выделяют увеличение на месяцы и годы очередей на протезирование и дорогостоящие курсы лечения ввиду дефицита квалифицированных кадров и, как следствие, ухудшения качества медицинских услуг. Репрессивная политика государства, в том числе, повлияла на отток медицинских кадров из страны, нехватку импортных медицинских изделий. Так, показательно «дело ортопедов»⁴, когда в апреле 2022 г. были задержаны десятки травматологов, которых обвиняли в получении взятки от зарубежных компаний за установку

³ Абз. 2, 3, ч. 1, п. 21, Положение о порядке отнесения трудоспособных граждан к не занятым в экономике, формирования и ведения базы данных трудоспособных граждан, не занятых в экономике, включая взаимодействие в этих целях государственных органов и организаций, утвержденного Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 31.03.2018 № 239 (ред. постановления Совмина от 25.03.2022 № 166)

⁴ <https://www.bbc.com/russian/features-61270722>



импортных протезов. Эксперты делают оговорку, что ощутимые последствия для системы социального обеспечения можно будет оценивать в долгосрочной перспективе (через 3-5 лет), но и сейчас люди испытывают негативные последствия данной тенденции на индивидуальном уровне: в учреждениях здравоохранения практически перестали выписывать льготные рецепты на медицинские препараты импортного производства, протезы импортного производства перестали поставлять в 2022 г., а протезы белорусского производства производятся в недостаточном количестве. В результате, в 2022 г выросло число людей, которые остаются обездвиженными.

Лица с инвалидностью имеют право на соответствующие льготы после установления инвалидности в результате медико-социальной экспертизы, проводимой медико-реабилитационными экспертными комиссиями (далее – МРЭК). С ухудшением доступа людей с инвалидностью к социальным льготам эксперты связывают искусственное занижение статистики и создаваемые государством препятствия к подтверждению инвалидности.

Так, в 2021 г. государство отчиталось о снижении числа людей с инвалидностью до 6 %. Как отметили эксперты в комментарии к оценке за прошлый год, такой показатель скорее всего достигнут в силу уменьшения обращений в МРЭК для установления инвалидности из-за ограничений во время COVID-19. В 2022 г. ввиду официального завершения пандемии COVID-19 ожидалось, что число людей с инвалидностью вновь вырастет (что является естественным процессом), так как нет предпосылок для ограничений и причин опасаться посещений общественных мест. Тем не менее, согласно информации государственных органов, количественного скачка показателя в 2022 г. не произошло. Как отмечают эксперты, административная процедура признания инвалидности была усложнена, произошел пересмотр оснований признания инвалидности в сторону уменьшения их числа, заседания МРЭК проходили гораздо реже. Соответственно, меньшее число людей получают инвалидность и, как следствие, льготы для людей с инвалидностью в связи с формально созданными препятствиями. Эксперты полагают, что есть основания говорить о системной политике государства по ограничению доступа к социальным льготам.

В качестве еще одного существенного недостатка системы подтверждения инвалидности эксперты называются пристрастность МРЭК и отсутствие независимой экспертизы в данной сфере. Полномочия МРЭК в связи с недавними изменениями укреплены и расширены, при этом нет возможности пройти экспертизу в иных институтах или структурах, чтобы оспорить результаты МРЭК. Особо проявляется данная проблема, например, при изменении степени инвалидности. Так, с принятием в 2022 г. Закона «О правах инвалидов и их социальной интеграции» в Беларуси фактически отменена «пожизненная» степень инвалидности (постоянная). Через 20-30 лет после установления факта инвалидности человек обязан обратиться в МРЭК за определенной справкой, в результате чего МРЭК снижает степень инвалидности. С формальной точки зрения это подтверждение процесса реабилитации, однако в Беларуси оспорить такое решение (например, если есть сомнения в обоснованности снижения группы) невозможно, так как отсутствует институт независимой экспертизы. Такую ситуацию эксперты отмечают в качестве еще одного негативного проявления сложившейся в стране системы социального обеспечения.



Меры для надлежащего просвещения населения по вопросам доступа к программам социального обеспечения, в частности в сельских и бедных городских районах, а также среди языковых и других меньшинств, принимаются недостаточно, либо вовсе отсутствуют. Ожидается, что люди знают необходимую информацию и знают, что спросить, однако это не так. Правовая грамотность находится на низком уровне. Государство не информирует широко различные слои населения, оно работает реактивно на конкретный запрос со стороны гражданина.

Эксперты отмечают, что в 2022 г. были закрыты практически все данные в сфере социального обеспечения, начиная с финансовых показателей и заканчивая статистикой инвалидности. Просвещение в социальной сфере было сконцентрировано вокруг так называемых «диалоговых площадок», которые скорее напоминают собрания по типу политинформации советских времен, на которые принудительно собирают жителей или работников предприятий. Эксперты в этой связи говорят о наличии пропаганды в социальной сфере, а не об информировании или просвещении.

На ухудшение ситуации в сфере информирования по социальным вопросам значительно влияют обрушившиеся на гражданское общество в 2021 г. репрессии, когда были принудительно ликвидированы многочисленные общественные объединения, занимающиеся помощью представителям уязвимых групп. В 2022 г. репрессии приняли иные формы, и в тех организациях, которые не были ликвидированы, проводятся «зачистки» руководства, преследование активистов «на местах». Кроме этого, в 2022 г. власти продолжили закрывать СМИ, которые могли содействовать распространению информации о социальном обеспечении, на этот раз – региональные⁵.

Многие программы международной технической помощи, в частности по вопросам инвалидности, были закрыты, при этом эксперты отмечают, что те программы, которые продолжают действовать, испытывают нехватку квалифицированных кадров, способных качественно реализовать задачи программ.

- **Поддержка безработных и нетрудоспособных**

Система социального обеспечения охватывает не всех трудоспособных. Система видит и уделяет внимание только тем гражданам, кто работает по трудовым договорам (контрактам). Система не учитывает лиц, работающих неполный день, поденщиков, сезонных рабочих, а также самозанятых трудящихся и тех, кто занимается нестандартной трудовой деятельностью в секторе неформальной экономики.

В Беларуси отсутствуют дезагрегированные данные об уровне фактической безработицы, что затрудняет анализ и адресную поддержку групп, находящихся в неблагоприятном и маргинализированном положении на рынке труда⁶.

⁵ <https://euroradio.fm/ru/situaciya-ukhudshaetsya-gosdepartament-ssha-o-situacii-so-smi-v-belarusi>
<https://baj.by/ru/analytics/smi-v-belarusi-v-2022-godu-0>

⁶ §15, Заключительные замечания по седьмому периодическому докладу Беларуси, Комитет по экономическим, социальным и культурным правам (далее – Замечания КЭСКП). Доступно по ссылке:



Осуществляется выплата пособий в случае потери работы или отсутствия заработка, связанного с неспособностью получить или сохранить работу, однако для этого нужно доказывать системе, что человек объективно не может найти или сохранить работу. Действуют комиссии по содействию занятости, но, по оценке экспертов, они сфокусированы на том, чтобы выяснить, почему человек не работает, а не на том, чтобы найти ему подходящую работу, причем согласно Декрету № 3 «О содействии занятости населения» государство и его органы должны содействовать в трудоустройстве граждан на имеющиеся вакансии и созданные рабочие места; использовать индивидуальный подход при оказании содействия в трудоустройстве гражданам, не способным на равных условиях конкурировать на рынке труда; организовывать обучение граждан по востребованным на рынке труда профессиям (специальностям). Более того, лица, не занятые в экономике, не только не получают достаточной поддержки со стороны государства, но и лишаются определенных социальных льгот: они оплачивают жилищно-коммунальные услуги по повышенным тарифам.

В 2022 г. на крупных государственных предприятиях прослеживалась тенденция внесения изменений в коллективные договоры (на основе измененного ранее типового коллективного договора), в результате чего, по оценкам экспертов, частично сократились выходные пособия при увольнении, а также при выходе на пенсию по достижению пенсионного возраста.

Система социального обеспечения покрывает расходы и потерю заработка в результате травмы или болезни, а также утрату помощи, предназначавшейся для иждивенцев, лишившихся ее в результате смерти кормильца.

Пособия при несчастных случаях на производстве предусмотрены законодательством и на практике выплачиваются, однако существует сложная процедура доказывания. Наниматель старается скрыть тот факт, что травма получена на производстве, так как он «может столкнуться с серьезными проблемами». При этом эксперты отмечают, что на практике стало сложнее пройти процедуру и подтвердить факт получения травмы (заболевания) на производстве. Репрессии в отношении адвокатов и гражданского общества уменьшают возможности правовой помощи и защиты для граждан, столкнувшихся с проблемой доказывания производственной травмы или заболевания.

В целом, люди, чья нетрудоспособность вызвана болезнью, получают денежные пособия за периоды потери заработка, а лица, страдающие от какого-либо заболевания в течение длительных периодов, имеют право на получение пособий по инвалидности. Однако такие выплаты часто на практике задерживают или не предоставляют. Кроме того, эксперты отмечают, что расширилась тенденция, когда МРЭК занижает группу инвалидности, в результате чего, люди с инвалидностью не получают те льготы и пособия, на которые бы претендовали в ином случае, при этом при первичном подтверждении инвалидности люди особенно нуждаются в пособиях достаточного уровня.

https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/Download.aspx?symbolno=E%2FC.12%2FBLR%2FCO%2F7&Lang=en



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

- **Поддержка семей, детей, пожилых и людей с инвалидностью**

В 2022 г. сохраняется не дифференцированный подход государства к помощи. Пособия в помощь семьям предоставляются без учета ресурсов и условий жизни детей и лиц, отвечающих за содержание детей или взрослых иждивенцев. Их размер должен покрывать расходы на питание, одежду, жилье, воду и средства санитарии или, при необходимости, другие потребности, однако не покрывает. Пособия выплачиваются без учета потребностей людей. Индексация пособий не соответствует реальным изменениям в экономической сфере.

Оплачиваемый отпуск по беременности и родам предоставляется женщинам, которые работают по трудовому договору или контракту, то же самое касается пособия по беременности и родам. Женщины, которые задействованы в неформальной экономике, ИП, самозанятые, не имеют права на отпуск по беременности и родам и по уходу за детьми (декретный отпуск).

Пособие по беременности и родам предоставляется женщинам, которые работают по трудовому договору или контракту, независимо от факта перечисления обязательных страховых взносов на социальное страхование до наступления случая временной нетрудоспособности (беременности и родам)⁷, а также тем, кто самостоятельно уплачивает взносы в ФСЗН (например, ИП, нотариусы, ремесленники, самозанятые).

Выплаты в период декретного отпуска не покрывают ни расходы по уходу за ребенком, ни расходы на женщину. Если женщины ухаживает за ребенком одна, у нее нет партнера, на которого можно было бы положиться по части заработка на это время, то она оказывается в сложной ситуации: невозможно прожить на это пособие и обеспечить ребенку и себе достойный уровень жизни. Если бы расчет пособия был привязан к заработной плате на последнем месте работы женщины, как во многих странах мира, то ситуация была бы совершенно другой.

Средний размер ежемесячного социального пособия (предоставляется семьям и гражданам при условии, что их среднедушевой доход ниже бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения) в 2022 г. составил 109 бел. рублей⁸ (около 40 USD на 31.12.2022). Пособие по уходу за первым ребенком в возрасте до 3 лет по состоянию на декабрь 2022 г. выплачивалось в размере 556,05 бел. рублей (около 200 USD на 31.12.2022). Пособие на ребенка-инвалида старше 3 лет из отдельных категорий семей – 237,88 бел. рублей (около 87 USD на 31.12.2022)⁹.

Эксперты также отмечают ухудшение положения семей с детьми. Так, для семей с детьми основной вид пособий, которые они получают, – это пособие по уходу за детьми в возрасте до 3 лет. При этом в стране ежегодно достаточно большими темпами падает рождаемость, и количество детей до 3 лет уменьшается, как следствие, соответствующие пособия перестают выплачиваться. Покрытие детей пособиями стало заметно меньше. Как результат, увеличивается бедность среди

⁷ <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=C22100694&p1=1&p5=0>

⁸ https://www.belstat.gov.by/upload-belstat/upload-belstat-excel/Oficial_statistika/2022/soc-annual-recipients-2022.xls

⁹ <https://www.ssf.gov.by/ru/razmery-posobij-2022-ru/>



подростков, семьи с детьми становятся все более уязвимыми, так как отсутствие данного пособия значительно влияет на общий семейный бюджет.

С 2022 г. внесены изменения по предоставлению семейного капитала. В частности, расширены возможности его использования в рамках уже имеющихся направлений, в том числе досрочно, – строительство, жилье, здравоохранение, образование, а также появилось новое направление – приобретение товаров для социальной реабилитации и интеграции в общество членов семей с инвалидностью в связи с нарушением зрения или опорно-двигательного аппарата. В частности, теперь можно приобрести такие дорогостоящие товары, как специализированные компьютерные дисплеи, принтеры Брайля, ассистивные устройства для подъема людей и функциональные кровати.¹⁰

В 2022 г. женщинам и детям по-прежнему предоставляются соответствующие медицинские льготы, в том числе в дородовой период, в связи с родами и после рождения ребенка, а, в случае необходимости, уход во время госпитализации. В государстве предусмотрена бесплатная медицина, партнерские роды. Однако доступ к медицине, роддому и сопутствующим благам женщин из Минска или региональных центров выше, чем у женщин из малых городов и поселков, что сказывается на оперативности и своевременности доступа к медицинскому обслуживанию. Продолжают закрываться фельдшерско-акушерские пункты, работавшие на местах, в малых населенных пунктах. При этом на фоне политических репрессий в здравоохранении сократилось количество квалифицированного медицинского персонала, качество медицинского обслуживания снизилось. Эксперты указывают на усугубление данной тенденции в 2022 г.

Законодательно закреплён разрыв в возрасте выхода на пенсию для мужчин и женщин. Существует список запрещённых профессий для женщин, который в том числе запрещает женщинам работать на опасных производствах. Государство аргументирует это необходимостью сохранения репродуктивной функции женщин и защитой материнства. В соответствии с изменениями от 6 июня 2022 г. из списка исключено 93 позиции видов работ, в том числе:

- работа водителем автомобиля на междугородных пассажирских перевозках на автобусах с количеством мест свыше 14 и грузовых автомобилях грузоподъемностью свыше 5 тонн (самосвалов 2,5 тонны);
- на литейных работах (кокильщиком-сборщиком, литейщиком вакуумного, центробежно-вакуумного и центробежного литья, модельщиком по моделям из эпоксидных смол, набивщиком блоков);
- по ряду профессий в производстве целлюлозы, бумаги, картона и изделий из них¹¹.

¹⁰ Постановление Совета Министров от 14.12.2021 № 720. Доступно по ссылке:

<https://pravo.by/novosti/obshchestvenno-politicheskie-i-v-oblasti-prava/2022/april/69655/>,

¹¹ <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=W22238286&p1=1&p5=0>



В связи с этими изменениями многие женщины лишились права на досрочный выход на пенсию. Пересмотра списка в сторону включения новых оснований не произошло.

Эксперты отмечают, что разрыв в возрасте ухода на пенсию на общих основаниях (например, учителей или врачей) и представителей силового блока, которые имеют право на раннюю пенсию, является унижающим достоинство и ценность труда учителей и врачей. Все больше ощущается милитаризация государства, сотрудники правоохранительных органов, силовых структур, получают все новые льготы, например, в сфере жилищно-коммунальных услуг.

Государство не уделяет должного внимания влиянию COVID-19 на общественное здоровье в части работоспособности людей предпенсионного возраста, последствиям пандемии в отношении демографической ситуации в стране. В 2022 г. можно было бы ожидать дезагрегированные демографические данные и соответствующую аналитику, которую можно положить в основу потенциальных изменений в системе пенсионного обеспечения (при необходимости таковых). Однако эксперты с сожалением отмечают отсутствие таких данных.

Поддержка уровня доходов людей с инвалидностью также не является адекватной. Ситуация с индексацией пособий равно применима и в отношении пособий по инвалидности. Кроме того, на неработоспособность нынешней системы указывает, по словам экспертов, следующая ситуация: несмотря на введение такого института, как персональный ассистент, количество домов-интернатов для людей с инвалидностью растет, хотя теоретически распространение персональных ассистентов должно повлечь обратные последствия.

Пособие по уходу назначается, когда у человека установлена тяжелая форма инвалидности, и эти денежные средства человек может выплачивать в качестве вознаграждения лицу, которое будет осуществлять за ним личный уход. Экспертами отмечается уменьшение числа назначений таких пособий. Кроме этого, государство (в лице соответствующих комиссий) отказывает людям с инвалидностью в назначении того лица, которое выбирает сам человек с инвалидностью, по надуманным основаниям, а местные органы власти необоснованно навязывают иных лиц.

В целом, эксперты говорят о намеренном холодном (иногда даже жестоком) отношении со стороны государства к представителям уязвимых групп. Не прослеживаются даже попытки имитировать заботу о населении, как, например, это было в 2021 г. Эксперты называют складывающуюся в стране обстановку антисоциальной стратегией против населения, в рамках которой реальное отношение к людям, а также ухудшающаяся ситуация в сфере социального обеспечения прикрываются формализмом, выглядящим красиво на бумаге, но при этом не предполагающим качественных изменений. Более того, планы пересматривать или реформировать систему социального обеспечения отсутствуют.



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация